

СУБЪЕКТЫ НАСЛЕДСТВЕННЫХ ПРАВООТНОШЕНИЙ

Артемьев Александр Юрьевич

студент, Московский финансово-юридический университет, РФ, г. Москва

THE SUBJECTS OF INHERITANCE RELATIONS

Alexander Artemyev

student, Moscow University of Finance and Law, Russia, Moscow

Аннотация. Вопросу о субъектах наследственных правоотношений уделяется большое внимание. В научной литературе поднимается вопрос о том, являются ли участниками наследственного правоотношения нотариусы и другие должностные лица, а так же душеприказчики, свидетели, рукоприкладчики и отказополучатели.

Abstract. The issue of subjects of inheritance legal relations is given great attention. The scientific literature raises the question of whether notaries and other officials, as well as executors, witnesses, distributors, and receivers are participants in the legal relationship.

Ключевые слова: Субъект, наследник, наследодатель, нотариус, имущество, свидетель, процесс, завещание, отношение, иждивенец, наследование.

Keywords: Subject, heir, testator, notary, property, witness, process, testament, relationship, dependent, inheritance.

Право наследования является частью гражданской правоспособности. От рождения до смерти все граждане могут быть наследниками.

Законодательство России определяет субъекты наследственных отношений в лице завещателя и его преемников, которые претендуют на наследование по завещанию или по закону. Нотариус, отказополучатель, исполнитель завещания (душеприказчик), свидетели также уполномочены совершать соответствующие нотариальные действия в соответствии со ст.1127 ГК РФ, ст. 37 и 38 Основ законодательства РФ о нотариате.

Наследственные права граждан оформляются нотариусами, которые работают в государственных нотариальных конторах, расположенных по месту открытия наследства. В исключительных случаях (а именно при отсутствии государственного нотариуса в нотариальном округе) нотариус, занимающийся частной практикой, может выполнить указанные нотариальные действия, но только в соответствии с совместным решением соответствующего территориального органа Министерства юстиции и нотариальной палаты.

Завещатель – это гражданин, после смерти, которого его права и обязанности на имущество

должны быть унаследованы другими лицами по правопреемству. Право на наследование не зависит от гражданства наследников. Таковыми могут быть гражданин Российской Федерации, в том числе и недееспособный и ограниченно дееспособный, иностранный гражданин или лица без гражданства.

Как пишет В.А. Белов «недееспособными или ограниченно дееспособными гражданами так же может завещаться наследство, т.к. основой наследования является не сам факт осознания и понимания личности определенных событий, умение правильно руководствоваться своей собственной воле, а скорее такое событие, как смерть или приравненное к ней объявление умершим»[3, с.205].

С момента открытия наследства все наследники приобретают на него право. Для принятия наследства необходимо желание самого наследника, т.е. его волеизъявление, при этом не допускается принятия наследства с каким-либо условием или с оговорками. В России законодательством предусматривается способ принятия наследства (распространенный в римском праве) как фактическое вступление владение передаваемым в наследство имуществом.

Эти процедуры должны быть завершены в течение шести месяцев со дня открытия наследства. В соответствии с ч.3 ст. 1154 ГК РФ лицо, чье право наследования возникает лишь в случае не принятия наследства другими наследниками, может выразить свое согласие принять наследство в течение оставшейся части срока для принятия наследства, но если эта часть меньше трех месяцев, то она пролонгируется до трех месяцев[1].

В ст.1116 ГК РФ перечень наследников изложен в соответствии с принципом равенства участников гражданских правоотношений, что не противоречит ст.1 ГК РФ.

Важно, что право на наследование по закону имеют лица, находящиеся в местах лишения свободы; лица, которых суд признал недееспособными вследствие душевной болезни или слабоумия. Вместе с этим, ст. 1116 ГК РФ признает наследниками и тех, кто еще не родился на день открытия наследства. В соответствии с наследованием по закону эти лица – дети наследодателя, зачатые при его жизни и родившиеся после его смерти[1]. В то же время для возникновения права наследования важен факт рождения жизнеспособного ребенка, независимо от того, сколько времени ребенок прожил; наследниками не признаются только мертворожденные. Необходимо обратить особое внимание, что эта норма относится не только к зачатым при жизни наследодателя и родившимся живым после открытия наследства его детям, но и к другим лицам, которые принадлежат к наследникам по закону или они указаны в завещании[4, с.351].

Статьями 1142-1145 ч.3 ГК РФ значительно расширен круг возможных наследников по закону и предусматривают восемь очередей наследования.

При наследовании по завещанию этот вопрос решается иначе. В соответствии со ст. 1119 ГК РФ завещатель вправе по своему усмотрению завещать имущество любому лицу, по своему усмотрению назначать доли наследников, лишить наследника одного, нескольких или всех наследников по закону, без указания причины такого лишения, а так же включить в завещание другие распоряжения, предусмотренные гражданским законодательством о наследовании, отменить или изменить совершенное завещание[1].

Вторая категория наследников–юридические лица, которые, в отличие от граждан, могут быть только наследниками по завещанию в соответствии со ст.1121 ГК РФ.

Что касается выморочного имущества, то в соответствии со ст. 1151 ГК РФ в случае, если отсутствуют наследники как по закону, так и по завещанию, либо никто из наследников не имеет права наследовать или все наследники отстранены от наследования, либо никто из наследников не принял наследства, либо все наследники отказались от наследства и при этом никто из них не указал, что отказывается в пользу другого наследника, имущество умершего считается выморочным[1].

В этом случае к наследованию по завещанию так же могут призываться Российская

Федерация, субъекты Российской Федерации, муниципальные образования, иностранные государства и международные организации, а к наследованию по закону - Российская Федерация, субъекты Российской Федерации, муниципальные образования.

В научной литературе поднимается вопрос о том, являются ли участниками наследственного правоотношения нотариусы и другие должностные лица, а так же душеприказчики, свидетели, рукоприкладчики и отказополучатели. Так, Н.А. Волкова, А.Н. Кузбагарова указывают, что субъектами наследственного правоотношения, кроме наследодателя и наследников, выступают и другие лица, не являющиеся наследниками, например душеприказчик и отказополучатель. Впоследствии они отказались от изложенной позиции и отнесли поименованных лиц вместе с нотариусом, к иным должностным лицам и уже к субъектам, участвующим в оформлении наследственных правоотношений[4, с. 296].

О. В. Кутузов отмечает, что в процессе наследования наследники вступают в правоотношения не только между собой, но и с широким кругом лиц, указанных в законе. К ним относятся нотариус, исполнитель завещания, отказополучатель, кредиторы наследодателя, должностные лица органов местного самоуправления и иные лица, но данные лица не входят в субъектный состав основного наследственного отношения[5, с.29].

Считаем возможным согласиться с этим. Все названные выше лица не могут рассматриваться в качестве участников наследственного правоотношения, т.к. их действия направлены на оформление и/или реализацию наследственного правоотношения.

Так, в соответствии со ст. 36 Основ законодательства о нотариате, нотариусы должны оформлять наследственные права граждан. Нотариус отвечает за сохранность имущества, не имея прямого доступа к распоряжению им, с момента открытия до окончания своей деятельности по передаче прав; обо всех изменениях он обязуется извещать тех, кто призван к наследованию; при его участии проводится опись имущества; он контролирует все этапы с присутствием доверенных лиц, то есть нотариус относится к субъектам, участвующим в оформлении наследственных правоотношений, но не является стороной наследственных, материальных правоотношений[2].

К возникновению наследственных прав, их оформлению и осуществлению имеют отношение и такие лица, как свидетель, исполнитель завещания (душеприказчик), рукоприкладчик, отказополучатель.

Роль свидетелей сводится в основном к подтверждению тех фактов, которые касаются совершения завещания: его содержания, соответствия содержания воле завещателя и других обстоятельств.

Действия душеприказчика направлены на то, чтобы исполнить волю наследодателя и обеспечить переход имущества к наследникам. Для достижения обозначенных задач он наделяется достаточно широким кругом полномочий (ст. ст. 1134-1135 ГК РФ).

Рукоприкладчик вместо завещателя подписывает завещание, если в силу физических недостатков, болезни, неграмотности последний не может подписать завещание собственноручно. Таким образом, он оказывает завещателю техническое содействие, чтобы завещание приобрело надлежащую форму.

Отказополучатель - это лицо, которому предоставляется право получить определенную имущественную выгоду за счет наследственной массы. Он наделен правом предъявить требования к наследнику, на которого наследодатель возложил обязанность по выполнению завещательного отказа. При этом возникает обязательственное правоотношение между отказополучателем и наследником. Оно находится за рамками наследственного правоотношения.

Таким образом, одним из важнейших субъектов наследственного правоотношения выступает наследник. Перечень лиц, могущих быть наследниками, содержится в законе, и он носит исчерпывающий характер.

Все иные лица, которые, так или иначе, взаимодействуют с наследниками, не могут рассматриваться в качестве участников наследственного правоотношения. К таким лицам относятся: нотариус, иные должностные лица, уполномоченные совершать нотариальные действия, а так же свидетели, рукоприкладчик, душеприказчик (исполнитель завещания), отказополучатели.

Список литературы:

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26.11.2001 № 146-ФЗ (в ред. от 18.03.2019) // «Российская газета», 28.11.2001, № 233.
2. Основы законодательства Российской Федерации о нотариате от 11.02.1993, № 4462-1 (в ред. от 26.07.2019) // «Российская газета», 13.03.1993.
3. Гражданское право в 4 т. Том IV в 2 кн. Особенная часть. Относительные гражданско-правовые формы. Книга IV. Обязательства 2-е изд., пер. и доп. Учебник для бакалавриата и магистратуры / В.А. Белов. М.: Litres, 2018. 391 с.
4. Наследственное право: учеб. пособие/ Под ред. Н.А. Волковой, А.Н. Кузбагарова, О.Ю. Ильиной. М.: ЮНИТИ-ДАНА. 2015. 490 с.
5. Кутузов О.В. Предложения по совершенствованию законодательства в отношении некоторых субъектов наследственных правоотношений// «Правовая идея». 2015. № 3(3). С. 28-35.
6. Трапезникова А. В. Наследственное правоотношение: концепция и суть // «Наследственное право». 2015. № 4. С. 17-18.